

Redacția și Administrația:
Strada Timișorii Nr. 7.

TELEFON
inșurban, local și comitatens
Nr. 20.

Adresa telegrafică:
„DRAPELUL” Lugoj.

→ Manuscrise nu se înapoiază ←

Scrisori nerancate se refuză.

Proprietar-editor: Dr. Valeriu Branisce.

ORGAN NATIONAL-POLITIC.

Redactor responsabil: Dr. Corneliu Jurca.

APARE:
MĂRTI, JOI și SÂMBĂTĂ.

Prețul de abonament:

Pentru Monarhie: pe 1 lună 1 cor.
pe 3 luni 3 cor. pe 6 luni 6 cor., pe
anul întreg 12 cor.; pentru România
și statele uniunii postale: 20 franc
pe an.

INSERTIUNILE

se acordează conform tarifului.

Un număr singuratice 10 bani.

DRAPELUL

Lugoj, 3/16 Decembrie 1905.

De săptămâni de zile se alarmează necontentit presa din capitală și prin aceasta publicul ei cetitor cu știri despre pretinse pregătiri ce se fac prin comitatele locuite de Români pentru *isbucnirea unei revolte românești*.

La început am dat din umeri, cetind aceste știri, știind cât de neconștiincios își informează ziarele budapestane publicul când e vorba de noi. Știam că aceste ziare pun mai mare pond pe caracterul senzational al știrii, decât pe conținutul ei de adevăr.

Și apoi mai eră ceva. Știam că conștiința păcătosului vede ziua la amezi stafi pe păreți. Politica de guvernament a țerii atâte păcate are la activul seu, încât cei ce nu cunosc firea poporului nostru află de tot fresc ca poporul să-și peardă răbdarea și să caute dreptate cu coasa prefăcută în lăncie și cu tăciunile arzând în mână.

Se povestește despre fostul ministru și president al dietei Szilágyi, că vorbind în ultimii ani ai vieții sale cu unul din fruntașii vieții publice, ieșit din sinul poporului nostru, ar fi zis cătră acesta, că el mult se miră că Români nu se revoltă contra regimului din țară. Semn, că nici Szilágyi, unul din cei mai deștepti și luminați bărbați ai Maghiarilor, care a trăit mult cu Români, nu a ajuns să pătrundă și înțeleagă firea Românului.

Nu ne-am mirat deci văzând ivindu-se sporadic, când ici când colea, câte-o știre despre pregătirea pretinselor revolte românești. Așa ne-am obicinuit cu asemenea știri, încât nici nu ne mai venia să le înfierăm și veștejim după merit. Și presupuneam, că tot așa precum

nu le luăm noi în serios, nu le va mai lua nici publicul maghiar în serios.

Mai vine, că criza actuală aduce în multe privințe cu criza din Iunie 1848. Și după ce în școalele maghiare se învață, că atunci a pus împăratul la cale pe Croați, Români, Sârbi etc. să se revolte contra Maghiarilor, li-se poate părea prin analogie probabil că și în actuala criză va încercă «Impăratul», ori «camarila» din Viena să revolte pe Croați și Români.

Când cu revoltele din Croația de acum doi ani, se scria prin foi, că revoltele acele au fost puse la cale de «Viena».

Nici de combinațiile aceste anoste ale presei șoviniste nu ne mai mirăm, căci suntem deja deprinși cu ele. În capetele acestor gazetari nu intră că Românii, Croații și c. pot să facă și politică în interesul lor propriu bine înțeles, căci sunt deprinși a ne consideră tot de slugi plecate, cari așteptăm numai un semn din Viena ca să prefacem toată țara în scrum și bălți de sânge.

Ba nu ne mai mirăm nici de organele noastre administrative, cari deja în interesul bunului lor renume ar trebui să protesteze contra lansării unor asemenea știri false și alarmante, compromițătoare nu numai pentru populațiunea, la care se referă, ci și pentru administrația, care în primul rând este chemată să vegheze asupra bunei ordinii și a siguranței vieții și averii cetățenilor.

Se vede, că aceste organe își făuresc un titlu de glorie din imprevjurarea, că deși se tot repetă strigătul de alarmă tot nu erumpe revoluția, căci, vezi Doamne, vecherea administrației a «înăbușit»

ziua bună dela cunoscuți, cari îi strigau să salute prietini din Budapesta.

Mă gândiam să agrăesc pe acest om bine nutrit, să-i spun necazul meu și să-i cer ajutor, știam din vorbe, că numai oameni buni de inimă sunt grași. Dar ear m'am lăsat. Preotul a dispărut într'un vagon.

Până la plecarea trenului mai erau 3 minute. Îmi ardeau călcăiele, cum se zice, și tot eram încă fără bilet și fără sfat Fel de fel de idei, una mai desperată decât cealaltă, îmi treceau prin minte. Ba să mă ascund între mașină și tender, ba să mă acăț de ultimul vagon. De plecat trebuia să plec. Dar cum?!

În desperarea mea trec pela camera de garderobă a conductorilor. Ușa eră deschisă, în cameră nu eră nime, dar de cuier vedeam atârând trei mantale de uniformă și chipiile de conductor în cuiu.

Făr' să-mi dau seama ce fac, nici una nici alta, dau năvală în cameră, depun paltonul și pălăria și iau pe mine mantaua și chipiul de conductor. Într'un moment eram deja în vagonul unde se urcase preotul meu, a cărui imagine mă urmăria necontentit, ca să presimțirea vagă, că acest om are să fie salvarea mea.

deja în germene «isbucnirea» revoluției anunțate.

Ce cetim acum în ziarele din capitală nu mai sunt însă știri sporadice, resărite întâmplător aici ori dincolo în creerii înfierbântați și dornici de senzații ai vre-unui «Schreib-Moritz» lihuat de a face carieră ca ziarist.

Știrile lansate acum tradează un plan bine chibzuit. Pe zi ce merge devin știrile tot mai alarmante și tot mai concrete. Se vorbește despre anumite localități, despre date și fapte precise.

Ministrul de interne Kristóffy a dat deja ordin vice-comiților ca în termen de 5 zile să raporteze detaliat despre starea revoltei în comitatele lor. În mai multe părți s'a trimis miliție. S'au duplicat patrurile de jandarmi. O comandă de jandarmi a cerut chiar ajutor extraordinar pe cuvânt, că puterea ce-i stă la dispoziție nu este suficientă.

Știrile aceste se prezentă cu plan și sistem. Cine nu cunoaște stările adevărate este sedus a crede, că aici de fapt e vorba de o revoltă, căci unde nu este foc nu iese fum. Cum vine ca comendamentul de jandarmi să ceară puteri suplinoare, cum vine ca anumite puncte locuite în masse compacte de Români să se ocupe cu putere armată, cum vine ca ministrul internelor să ceară cu termin așa scurt raport amănunțit dela toți vicecomiții din comitatele locuite de Români, dacă toate știrile sunt luate din vânt?!

Eată cum!

Vorba Neamțului: Dorința este tatăl ideii!

Nimic nu i-ar fi mai binevenit politice șoviniste în actualul stadiu steril al crizei decât o pretinsă revoltă românească!

Deschid ușa compartimentului, preotul meu eră singur și cetia — încă tot găfăind — într'o carte cu tipar mărunt.

— Mă rog biletul!

Preotul, ne învrednicindu-mă nici măcar de o privire întreagă, îmi întinde biletul.

— Mulțumesc!

— Reții biletul? întrebă preotul căutând cu coada ochiului la mine.

— Da, Vă rog, e ordin nou, dela prima încoace!

Cu vorbele aceste m'am retras și a fost opera unei clipe, până ce m'am înapoiat la camera de garderobă și mi-am luat ear pălăria și paltonul, punând la loc mantaua și chipiul de conductor. Totul a fost opera unei clipe. În învâlmășala mare nimeni nu observase metamorfozele mele.

Re'ntorcându-mă pe peron, în fuga mare, ca un călător sosit în ultimul moment, văd că s'a dat deja semnul plecării.

Un conductor observându-mă îmi strigă:

— Grăbește, grăbește, căci trenul se pune în mișcare.

Sar în vagonul mai apropiat și deabiă eram sus, văd deja că felinarele

Trebile așa s'au încurcat între coalitție și Coroană, încât șansele unei «păci fără de umilirea vre-uneia din părți» — cum zicea deunăzi contele Andrassy — sunt egale cu zero.

În situația aceasta nimic n'ar fi mai bine venit șovinismului, decât indemnul extern ce l-ar da la pacea ahtiată o asemenea revoltă românească.

Cu strigătul «Patria e în primejdie» s'ar face peste noapte pace între guvern și coalitție, ultima ar lua frânele țerii în mână fără limbă de comandă, fără atribuțiunile suveranității etc. și ar motiva publicului naiv această deserțiune cu fraza că a trebuit să salveze patria din primejdie! Și ca fraza să aibă aparența conținutului de adevăr s'ar pune la cale o serie de nelegiuri contra Românilor, sub titlul sonor al «înăbușirii revoltei».

Socoteala e curată!

În âst chip ar eși coalitția și peste tot șovinismul din situația încurcată de astăzi. Cine ar mai face coalitției reproși că a abandonat limba de comandă, când a trebuit să facă aceasta pentru a «salva patria»?! Căci, mă rog, ce e limba de comandă față de salvarea patriei!

Sceneria pusă la cale în mod infernal este evidentă.

Și în situația aceasta, când pielea noastră este în joc, nu putem în destul rugă pe fruntașii noștri, cari stau în atingere nemijlocită cu poporul, să grijească ca nu cumva represaliile ce le iau organele publice pentru înăbușirea pretinsei revolte să seducă unde-va poporul la vre-un pas nesocotit, căci paguba poporului ar fi incomensurabilă.

Nu numai că s'ar creea în mod artificial aparența îndreptățirii ace-

din gară remân înapoi, trenul eră deja în mișcare.

Dau să intru în primul compartiment. Eră tocmai compartimentul în care ședea preotul meu și cetia liniștit în cartea lui cu tipar mărunt.

Ce mai eră să fac. Eră încă 7 locuri libere în compartiment, nu mă puteam retrage fără să dau anză la bănueli.

Ce-a fi pe sat va fi! Dac'am ajuns până aici în pace fără să observe cineva metamorfoza mea în conductor și vice-versa, voiu duce-o și mai departe.

Preotul nici n'a luat notă de prezența mea. Cetia, cetia înainte. Eu mi-am găsit un loc comod în unghiul ferestrii, unde întinzându-mă am început să fac reflecții asupra situației mele, mereu pipăind în buzunarul meu biletul de XVI zone, care aveă să mă ducă unde trebuia să mă duc.

După o vreme intră conductorul, cu felinarul în mână.

— Vă rog biletele!

Fără vorbă întind lung mâna în buzunar, scot cu o mișcare largă biletul și îl dau conductorului. Acesta ridică felinarul, caută biletul, îl află în ordine și după ce l-a pișcat cu cleștele lui mi-l re'napoiază și privește

FOITA „DRAPELULUI”

Călătorie gratuită.

— Din isprăvile unui pierde vară. —

— Schiță —

Eram în cea mai mare perplexitate. Aveam să plec fără amânare. Până la plecarea trenului accelerat mai erau 15 minute. Îr buzunar n'aveam nici o pară frântă. Nici orologiu nici alt lucru de preț ce l'ași fi putut amanetă. Nici prietin dela care să pot cere bani împrumut și de plecat trebuia să plec.

Ce eră de făcut?!

Trenul intrase deja în gară. Peronul gemea de public. Hamali fugeau în sus și în jos ducând și aducând geamantane. Pasagerii grăbiau, unii spre eșire alții să prindă un loc bun. Căutam în toate părțile, nici un cunoscut, nici o idee salvatoare. Ce să mă știu face?

În dreapta mea văd un preot romano-catolic abiă găfăind, luându-și

Dela primarul oraşului Lugoj.

Nr. 10266
adm.1905

Publicaţiune.

Deoarece mandatul membrilor de încredere aleşi lângă autoritatea industrişilor oraşului Lugoj, în sensul articolului de lege XVII din anul 1884 §§-ii 167 şi 172 cu finea anului 1905 expiră, iar pe anul 1906 sunt de a se alege de nou, se încunoştiinţează prin aceasta toţi industriaşii şi comercianţii din oraşul Lugoj, că în înţelesul intimatului ministerial nrul 44644/884 ca membri de încredere vor putea fi aleşi numai acei industriaşi şi comercianţi, cari în anul expirat 1905 au solvit suma de 20 coroane, sau mai multă dare de câştig clasa III, precum şi aceia, cari în sensul art. de lege 44 din anul 1891 sunt scutiţi de dare.

Dupăce listele nominale ale industrişilor şi comercianţilor din loc au fost expuse în arhivul oraşului la contemplarea publicului şi contra aceloră în timpul preşcris nu s'a anunţat nici o reclamaţiune, acelea, atât în privinţa dreptului de alegători, cât şi în privinţa dreptului de a fi aleşi se privesc de stabilite, şi pe baza aceloră pentru alegerea membrilor de încredere pe anul 1905 se pune terminul pe **29 Decembrie a. c. st. n.** la 3 ore după amezai în sala casei oraşului Lugoj.

Sunt invitaţi toţi meseriaşii şi comercianţii din oraşul Lugoj ca în ziua şi locul mai sus expus să se înfăpsozeze în număr deplin spre a predă şedulele de votare la mâna subscrisului.

Lugoj, la 12 Decembre 1905.

Marsovszky,

P. P. 42 (3—1). primar.

2038. végr. szám. 1905.

Arverési hirdetés.

Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lugosi kir. járásbíró-ság 1905. évi V. I. 35. számú végzése következtében Martineszku György ügyvéd által képviselt Szvoboda György javára Barbony Nicolae és Ruszalin ellen 37 kor. 60 fill. és jár. erejéig 1905. évi okt. hó 19-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 640 kor.-ra becsült 2 ökör, 1 szekér és két boglya széná-ból álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a lugosi kir. járásbíró-ság 1905. évi V. I. 35/4. számú végzése folytán 37 kor. 60 fill. tökekövetelés, ennek 1901. évi jun. hó 30. napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 41 kor. 10 fill.-ben biróilag már megállapított költségek erejéig Valealungán alperek lakásán leendő eszközölésére

1905. évi decz. hó 23.-án d. e. 10^{1/2} órája

határidőtől kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Lugoson 1905. évi decz. hó 5-án.

Schleszler Vilmos

Nr. 239 (1—1) kir. bírósági végrehajtó.

SALVATORIA

Intreprindere de credit, Verşeţ (Versecz) Strada Petőfi Nr. 99.

Imprumuturi ipototecare
pe pământuri şi edificii:

3¹/₂—5³/₄

pe lângă întabulare şi pe durata de 10—70 ani. Banca n'are dreptul a abdice nici când, până ce datoratul ori când poate plăti restul ne-amortizat al datoriei.

Imprumuturi personale
pentru oficianţi, oficeri, comercianţi şi industriaşi:

6—7

pe lângă giranţi, prenotare pe salar sau deposit de valori. Durata 5—15 ani.

Nr. 202 (x—9).

Convertiri favorabile de imprumuturi vechi şi soumpe.

Prospecte şi informaţiuni se dau gratuit.

Reprezentanţi căutam în toate comunele.

Din cauza părăsirii tuturor articolelor de modă de dame, se vind acelea cu

preţul de cumpărare.

Acest anunţ al nostru nu este simplă reclamă, ci fapt cert şi publicul cumpărător se poate convinge, că desfacem aceşti articoli

cu preţul cum i-am cumpărat noi.

Bluze
Jupoane
Sorturi
Corsete
Rufe de dame
Mănuşi
Cordoane
Evantaie
Rufe de tricot

potrivite şi pentru cadouri de Crăciun şi Anul nou.

Boa şi manşoane de blană.
Şaluri de mătăsoasă şi de lână.
Umbrele de dame.
Pălării de cibelină pentru dame.
Căciuli de dame.
Gulere de dame.
Gulere de dantele.
Cravate de dame.
Voaluri.

Nr. 231 (5—3).

Ghete pentru dame şi copii, precum şi restul asortimentului nostru în lucruri de mână, stofe, barchete, şifoane şi pânze se vor vinde de asemenea cu preţul cumpărării.

Recomandându-ne sprijinului on. public, semnez cu profundă stăruie

S. WOLF & FIU.

Lugoj, str. regală, vis-à-vis de otelul «Regele Ungariei».

!!! Ocaziune rară !!!

Pentru cadouri de serbători.

Aduc la cunoştinţa on. mele clientele, că am arangiat în noul edificiu Szvoboda, alături cu prăvălia mea

un bazar de serbători

conţinând cele mai fine şi mai alese obiecte de majolica, cristal şi porcelană, pe cari le desfac cu preţul cumpărării.

Asortiment bogat. Cea mai potrivită ocaziune pentru cadouri de Crăciun şi anul nou. Preţuri ne mai pomenit de re-duse. Recomandându-mă atenţiunei binevoitoare a on. public semnez cu distinsă stimă

IGN. GROSZ, SUCCESOR.

Nr. 237 (12—3)

Magazin de sticlărie şi porţelană.

Lugoj, Piaţa Izabella.

AVIS celor ce ştiu aprecia un păhar de vin vechiu şi excelent!

Pun în vânzare vin vechiu din viile proprii dela Ghioroc veritabil şi bine îngrijit.

Vin roşu din 1888, litrul cu 80 cruceri.

Vin alb din 1888, litrul cu 70 cruceri.

Constantin Brânduşi
Lugojul-român. Strada

Red. (5—1)

Timişorii.

Pravul Bauer

patentat

Mijloc excelent şi sigur

pentru combaterea incendiilor

probat şi aprobat

de autorităţile publice

se poate căpăta

în cantităţi mici şi mari

la ferăria

Anton Haberehrn

Nr. 10 (x—92)

Lugojul-român

vis-à-vis de cafeneaua »Corso«

Provocare şi apel

cătră on. conducere a comitatului Caraş-Severin, cătră magistratul oraşenesc şi cătră proprietarii de realităţi, etc. etc.

E supremă necesitate a aduce respectuos şi conştiencios din nou aminte on. public **pravul de stins al lui Bauer**, înainte de a se întâmplă eventuale catastrofe. Pravul acesta ofere şi a oferit cel mai favorabil, aprobat şi eficace mijloc contra incendiilor băntuitoare.

Se recomandă fiecăruia a cumpără acest prav. Despre modul de folosire se dau bucurosi desluşiri în localul de vânzare amintit mai sus.

Un culegător-tipograf român diligent şi destoinic se caută pentru

Tipografia C. Traunfellner
Lugoj.

COMPOSITIONI MUSICALE de C. Porumbescu

se află de vëndare la

REDACTIA „DRAPELUL“

cu următoarele preţuri:

Imn de urare, pentru 2 voci şi pian. . . 50 bani.
Frunză verde mărgărit, p. voce şi pian 50 »
Basmă lăsenă, vals p. pian . . . 1 cor. 50 »
Uvertură la „Crai nou“, p. pian 1 » 50 »
Baladă, pentru violon şi pian 1 » 25 »
O roză vestejită, p. voce şi pian 1 » —

La comande prin postă este de a se alătura 10 bani pentru costul postal de bucată.

Comandele sunt a se face direct la

Redacţia „Drapelul“ — Lugoj.



Mulţam Domnului

Nenumăraţi bolnavi şi-au regăsit sănătatea prin «Balzamu de viaţă Gheorghe», a cărui putere de lecuire e minunată, mai ales la morburile de stomah, de maţe, lipsă de apetit, influenţa, colică, friguri, spurc, dureri de cap şi măsalo. 84,711 adrese de mulţumită dovedesc aceasta. 12 sticle mici ori 6 sticle duble costă franco 4 cor. 50 fil. La fiecare comandă de aceasta se dă o sticlă pe deasupra, dimpreună cu sfatul cum are să se folosească. O trimite singurul producător: Farmacia oraşului Timişoara (Temesvar) Piaţa Sf. Gheorghe Nr. 571.

Sf. Gheorghe, marcă de scutire.

că şi-a dat să inventezi un mijloc așa puternic ca „Balzamu de viaţă Gheorghe“, care mi-a ajutat mult la năcazurile mele. Aşa serie Francisc Vas din Cupreg (com. Zagreb).

Acest mijloc să nu lipsească din nici o casă.



Sf. Gheorghe, marcă de scutire.